РЕЦЕНЗИИ 43

# РЕЦЕНЗИЯ НА НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ В. А. КЛЕВНО, А. В. МАКСИМОВА «ЭКСПЕРТНЫЕ ОШИБКИ ПРИ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОМ ИССЛЕДОВАНИИ ТРУПА»

В. В. Хохлов

Кафедра судебной медицины и права ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет» Минздрава России, Смоленск

**Аннотация**: В рецензии профессора В.В. Хохлова на книгу «Экспертные ошибки при судебно-медицинском исследовании трупа» (авторы д.м.н. В.А. Клевно, д.м.н. А.В. Максимов) содержатся положительная оценочная характеристика содержания издания и рекомендации врачам – судебно-медицинским экспертам использовать научно-практическое пособие во избежание ошибок при судебно-медицинском исследовании трупов и оформлении судебно-медицинских документов.

Ключевые слова: экспертная ошибка

# REVIEW OF THE SCIENTIFIC AND PRACTICAL GUIDE. V.A. KLEVNO, A.V. MAKSIMOV «EXPERT ERRORS IN THE FORENSIC MEDICAL EXAMINATION OF A CORPSE»

V. V. Khokhlov

**Abstract**: In the review of PhD. V.V. Khokhlov on the book «Expert errors in the forensic medical examination of a corpse» (authors PhD. V.A. Klevno, PhD. A.V. Maksimov) there is a positive evaluation characteristic of the contents of the publication and recommendations to doctors - forensic medical experts to use scientifically practical manual in order to avoid mistakes in forensic medical examination of corpses and execution of forensic medical documents.

**Keywords**: expert error

### http://dx.doi.org/10.19048/2411-8729-2017-3-4-43-44

Предметом анализа научно-практического руководства: «Экспертные ошибки при судебно-медицинском исследовании трупа» является анализ и описание авторами ошибок судебно-медицинских экспертов, с которыми могут столкнуться как, в первую очередь, врачи, только начавшие работать, так и эксперты имеющие, довольно большой опыт работы в области судебной медицины [1].

Настоящее издание содержит обобщенный анализ экспертных ошибок, которые были выявлены в результате многолетних проверок актов и заключений экспертов по материалам судебно-медицинских экспертиз трупов. Помимо анализа экспертных ошибок, в настоящей книге представлены алгоритмы описания следов крови, повреждений одежды, тела и составления выводов.

Актуальность книги очевидна и продиктована применением самого современного и комплексного исследовательского, научного и практического подхода в судебной медицине. В ней изложен огромнейший массив информации касающейся всевозможных ошибок при составлении судебно-медицинских актов, заключений, а также имеются ценные указания, которые помогут при постановке судебно-медицинского диагноза. В настоящем научно-практическом руководстве представлены 8 глав изучение которых в совокупности позволяет врачам-экспертам получить полное представление об основных и, наиболее часто встречающихся, экспертных ошибках при проведении судебно-медицинской экспертизы.

Помимо анализа экспертных ошибок, в настоящей книге представлены алгоритмы описания следов крови, повреждений одежды, тела и составления выводов.

Основной тезис заключается в комплексном судебно-медицинском ознакомлении с основными ошибками судебно-медицинской экспертизы, практикующими врачами судебно-медицинскими экспертами, а также в рас-

смотрение примеров составления окончательного диагноза по описанным темам в научно-практическом пособии.

В научно-практическом пособии «Экспертные ошибки при судебно-медицинском исследовании трупа» представлены основные причины смерти, и ошибки, которые могут закрасться в написанное заключение судебно-медицинского эксперта, подразделенные, в свою очередь, на восемь глав и приложение, в которых отражены: современное состояние изучаемого направления медицины, анализ большого количества литературы в данной отрасли, общая характеристика материалов и методов исследований, которые дополнены достаточным и разнообразным количеством практических материалов, по всем главам и темам, рассмотренным в книге.

Новизна данного научно-практического пособия заключается во внесении самых современных данных в главы, представленные в книге, а также расширен диапазон практической части, где описано большое количество примеров, выставления судебномедицинского диагноза.

Научно-практическое пособие «Экспертные ошибки при судебно-медицинском исследовании трупа» изложено хорошим литературным языком



44 РЕЦЕНЗИИ

и легко воспринимается как научными сотрудниками, так и практикующими экспертами, что позволяет говорить об этом издании, как о хорошем, и, во всех смыслах, одним из самых подходящих для обучения специалистов в области судебной медицины, с целью получения ими, наиболее четкого и полного, а главное достаточного представления об ошибках при исследовании трупа.

Книга привлекает наглядностью, качеством оформления, большим количеством конкретных примеров судебномедицинских диагнозов, по темам, описанным в каждой из глав, что повышает общую доступность информации. Список литературы по данному вопросу состоит из достаточно большого количества работ, посвященных изучению судебной медицины, и свидетельствует о том, что объем исследованных автором работ значителен. Это позволяет оценивать научно-практическое пособие с позиции более всеобъемлющего подхода к образовательным стандартам.

Данное научно-практическое пособие является работой, систематизирующей огромное количество познаний о судебной медицине. Особую ценность представляют современные подходы к оформлению судебно-медицинского диагноза, самые современные данные по правовым аспектам работы судебно-медицинского эксперта, а также несомненным достоинством работы является возможность применения полученных знаний и данных в практической деятельности судебно-медицинского эксперта, а также в учебной деятельности студентов-медиков, интернов, ординаторов и аспирантов кафедр судебной-медицины.

Витоге можно сказать, что книга В. А. Клевно и А. В. Максимова представляет, как научный, так и практический интерес как для специалистов в области судебной медицины, так и для обучающихся на кафедрах, и способна обеспечить реальную, эффективную основу для самообучения молодых и опытных экспертов, сочетая при этом в себе сплав доступности и наглядности.

В следующем издании книги, желательно было бы, чтобы авторы, описали не только основные ошибки при проведении судебно-медицинской экспертизы, но и, возможно разобрали и проанализировали, редко встречающиеся, но от того не менее серьезных ошибок, при каких-либо необычных и казуистических видах смерти.

Последовательное выполнение разработанных алгоритмов по различным причинам смерти позволит судебно-медицинскому эксперту детально описать все морфологические особенности, установленные на секции, а выводы составить убедительными и неоспоримыми.

Книга поможет врачам – судебно-медицинским экспертам избежать ошибок при судебно-медицинском исследовании трупов и оформлении судебно-медицинских документов, а также может быть полезной для преподавателей, аспирантов, докторантов, ординаторов и студентов в преподавании и изучении курса судебной медицины.

#### ◊ ЛИТЕРАТУРА

1. Клевно В.А., Максимов А.В. Экспертные ошибки при судебно-медицинском исследовании трупа. Научно-практическое пособие. – Москва: «Ассоциация судебно-медицинских экспертов», 2017. – 142 с. ISBN: 978–5–9906081–5–3

# **◊ REFERENCES**

1. Klevno V.A., Maksimov A.V. (2017) Ekspertnye oshibki pri sudebno-meditcinskom issledovanii trupa. Nauchno-prakticheskoe posobie. [Expert errors in the forensic medical examination of a corpse. Scientific and practical manual.], "Association of Forensic Medical Experts". Russian Federation, Moscow, 2017. ISBN: 978–5–9906081–5–3 (In Russian)

## Для корреспонденции ≡

**ХОХЛОВ Владимир Васильевич** – зав. кафедрой судебной медицины и права ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет» Минздрава России, д.м.н., профессор кафедры судебной медицины и права ГБОУ ВПО «Смоленский государственный медицинский университет», академик Российской академии медико-технических наук (РАМТН) и Всемирной академии наук комплексной безопасности, заслуженный врач Российской Федерации, • **214019**, г. Смоленск, ул. Кирова, д. **48Б** • +7(4812) 61-13-35 • khokhlov.vova@yandex.ru • {SPIN-код: 3444-2498, AuthorID: 742888}